

湖南省教书育人楷模

石灵芝:师德绵绵韵味长

科教新报·新湖南客户端记者 刘芬

【名片】石灵芝,女,汉族,1971年出生,中共党员,湘潭市雨湖区金庭学校教师。从教32年,她先后获得全国模范教师、全国中小学优秀德育课教师、国家高层次人才特别支持计划教学名师、2021年“湖南省教书育人楷模”等荣誉。

今年50岁的石灵芝,对自己当年在村小上学时的情景记忆犹新。

“那个年代条件很差,下课后我们都趴在地上玩泥巴,班主任李老师会在上课前准备一盆温水让我们洗手,嘱咐大家别弄脏了书本。雨雪天气,同学们都穿着棉鞋走山路上学,可教室外总是早早起一炉炭火,李老师会摸我们的脚,湿了就让我们先把脚烤暖……”9月1日,当石灵芝回忆这些往事时,眼角泛泪,眼神中却流露着被宠爱的幸福。

老师对学生的影响是深远的。从那时起,她就默默许下的心愿,长大后要成为像李老师这样的好老师。

1989年,18岁的石灵芝如愿站上了讲台。

当时的湘潭县河口乡中心小学条件十分艰苦,石灵芝一个人住在简陋潮湿的宿舍里,乡间经常停电,她常常依靠一盏煤油灯,备课、检查作业。老鼠到处跑,蚊虫满屋飞,用水要到1公里外的水塘去挑,可她依然干劲十足,从不觉得苦,一心只想着如何上好课。

教二年级语文《小壁虎借尾巴》一

课,为了让孩子们直观清楚地理解小壁虎是如何“挣断尾巴”的,她在夏天的晚上,忍受旧式旱厕难闻的臭味和蚊子叮咬,一直守到晚上十一点多,在厕所抓到了3只壁虎。

凭借这样的热情,才参加工作3年的石灵芝便被评为了湘潭县青年教师标兵、湘潭市优秀教师。她有了更多去城里学习的机会。

上世纪90年代初,石灵芝看到城里学校有电教室,便想方设法到处找录影带,并把家里的电视机、录相机搬到课堂上,让农村孩子也能通过屏幕看到课本上所描绘的广袤草原、美丽的五彩池……

当时电视机又大又笨重,石灵芝就借来三轮车,丈夫在前面踩,她在后面推。“孩子们只要看到三轮车来了,远远地就迎出来,欢天喜地乐得像过节一样。”石灵芝回忆说。从家到学校三轮车要踩40多分钟,但夫妻俩一点都不觉得累。

2000年,石灵芝作为优秀人才选调至韶西逸夫学校。这是一所典型的城乡



▲石灵芝与学生在一起。

结合部学校,生源有来自城里的,也有农村的。石灵芝很快注意到,农村的孩子普遍自卑、寡言、敏感,这让她很心疼。

“那时学生心理健康远不像现在被重视,我想为这些农村的孩子做点什么,又束手无策。”石灵芝说。她购买了心理学相关书籍,开始关注学生心理健康,在学校设立“悄悄话”信箱、心连心聊天室。

自认为“不会唱歌,又不会跳舞,像一只丑小鸭”的学生莎莎是聊天室的常客,石灵芝经常表扬她字写得漂亮、学习认真、写作能力强,“我相信你一定会蜕变成一只美丽、自信的白天鹅。”渐渐的,莎莎学会了欣赏自己,变得阳光,后来远赴德国留学。

2012年,已是韶西逸夫学校副校长的石灵芝,毅然辞去副校长职务,到金庭学校当一名普通的语文老师,任313班的班主任。

当记者问及原因,石灵芝说:“做副校长有很多行政事务,学生们经常会找不到我,我就想做一名纯粹的老师,跟孩子们在一起。”如此简单,却让人肃然起敬。

313班59名学生,有60张课桌,教室最后面一张是石灵芝的。跟这群孩子在一起6年,她拍了2万多张照片,记录了140多万字,不曾遗忘每一个孩子。

“每个学生都值得被温柔以待,每个学生都可以如星星般熠熠生辉。”石灵芝笔记本上的这句话,她用爱践行了32载。而学生们写给她的摞满了两柜子的书信,是她心中最珍贵的宝物。

湖南省教书育人楷模提名奖

肖中秋:音乐声声情意重

科教新报·新湖南客户端记者 谢扬烁

【名片】肖中秋,男,汉族,1982年8月生,民盟盟员,衡阳市第八中学教师。他不仅传道授业,更注重品格塑造,始终站在促进学生全面发展的角度,打通“教”与“育”。曾获衡阳市优秀班主任、衡阳市骨干教师等荣誉称号,被衡阳市人民政府授予“三等功”。近日,他荣获2021年“湖南教书育人楷模”提名奖。



▲肖中秋辅导学生。

8月23日,记者来到衡阳市第八中学。坐在记者面前的肖中秋,今年39岁,两鬓却已生出些许白发,神情也略微有些憔悴。可是一谈到教书,肖中秋顿时挺直腰杆儿,眉宇间透着一股自豪。

“是教育改变了我的命运。”出身于祁东农村地区的肖中秋,家境清贫,他依靠自身努力走出大山,通过教育改变自己的命运。在研究生毕业后,肖中秋怀着回报教育的信念,成为了八中的一名教师。

前来八中求学的学生大多成绩优异,担任班主任的肖中秋却渐渐发现,即使是品学兼优的好学生,也免不了有一些坏毛病。

廖佳琪学习成绩好,但经常因通宵达旦地学习而导致迟到旷课。多次谈心引导无效后,肖中秋决定以身试教。在获得廖佳琪的家庭住址后,每天早上七

点,肖中秋都会提着热腾腾的早饭,候在廖佳琪家楼下。

“家琪,起来上学了,我给你带了早饭,在你家楼下等你。”一阵电话铃声将廖佳琪从睡梦中惊醒,肖中秋熟悉的声音从电话内传来,廖佳琪慌忙洗漱后跑下楼来。

肖中秋并未责备,只是语重心长地说:“家琪,我知道你学习很累早上起不来。以后别熬夜,上课远比自己补习重要,以后我每天都会来叫你起床。”自此以后,廖佳琪渐渐改掉了这个坏毛病,学习变得轻松高效。

学生颜丽的梦想是做一名医生,可父母却不同意。肖中秋得知后,多次与颜丽父母沟通,反复做工作,最后终于取得支持。“肖老师简直就是我的知音,我不能辜负他为我做的这一切。”颜丽自此更加努力,最终以优异的成绩考入北大医学院。

但肖中秋也曾被误解。

学生小阳(化名)爱好广泛,尤其热爱音乐。但家长怕耽误学习,坚决反对。小阳渐渐在学习上变得很消极。

为了让家长改变想法,肖中秋多次前往小阳家中,为小阳“做担保”,“你们放心,小阳的成绩不会退步,我会帮她平衡学习与学习的时间。”肖中秋最终做通了家长的思想工作,还为小阳策划举办了一场个人校园音乐会。

有同事不解,“这只是学生的兴趣爱好罢了,你何必这么认真呢?”肖中秋却认真地说:“在青春岁月拥有一场属于自己的音乐会,这可能是她这辈子最难忘青春记忆。每一个学生的梦想,都值得被尊重。”

“太开心了!”音乐会后,小阳给了肖中秋一个大大的拥抱。自此后,她的学习成绩也突飞猛进。

学习并不与个性化发展相冲突,还可以相互促进。肖中秋这么认为,也坚持这么做。每天早上,肖中秋都会带领学生晨跑;每当学校举行篮球赛、排球

赛、合唱比赛等活动,他都鼓励学生积极参加。

截至目前,肖中秋已带出了四届高三毕业班,每届都创造了令人惊叹的“神话”:2012年,他的班二本以上上线率达92%;2015年,他的班100%上一本线;2018年,他的班分数达到600分以上的占98%。2021年,他的班平均分高达636分。

今年6月13日,肖中秋自掏腰包为高三学生举办毕业庆功宴,在晚宴开始前,肖中秋寄语学生:“高考虽然已经结束,但大家不要忘记,高考不是终点,更是人生的起点,你们的路还长,要用奋斗创造自己的幸福生活!”

“肖老师,那您什么时候最幸福呢?”有同学问道。

“和你们在一起奋斗的三年里,每天都是最幸福的时刻!”肖中秋话音刚落,全场立刻爆发出了此起彼伏的掌声。

这掌声,既有学生的感谢,也有他们的深情。